
Κυρίες και κύριοι, 

 

Είναι μεγάλη η τιμή και η χαρά να εγκαινιάζω σήμερα την 81η Διεθνή Έκθεση 

Θεσσαλονίκης. 

 

Έναν θεσμό με εμβέλεια πέρα από τα σύνορα της χώρας μας. Που φέτος τιμά τη 

φίλη χώρα Ρωσία. 

 

Μια χώρα με την οποία μας συνδέουν ιστορικοί, πολιτιστικοί και πνευματικοί 

δεσμοί. 

 

Μια χώρα που παίζει κρίσιμο ρόλο στην παγκόσμια πολιτική και οικονομική σκηνή 

και με την οποία επιδιώκουμε την συνεχή εμβάθυνση των οικονομικών, 

διπλωματικών και πολιτιστικών μας σχέσεων. 

 

Υποδεχόμαστε λοιπόν σήμερα με εγκαρδιότητα την ρωσική αποστολή υπό τον 

Αντιπρόεδρο Ντβόργκοβιτς και ευχόμαστε η παρουσία της στη ΔΕΘ και στη 

Θεσσαλονίκη να είναι πολλαπλά εποικοδομητική. 

 

Συνήθως λέμε ότι βρισκόμαστε σε κρίσιμη καμπή. 

 

Εγώ θα σας πω ότι η ΔΕΘ φέτος διεξάγεται στη στιγμή της καμπής. 

 

Διότι βρισκόμαστε ακριβώς σε εκείνο το σημείο όπου η οικονομία μας αλλάζει 

πρόσημο και από το μείον της επταετούς ύφεσης γυρνάμε στο θετικό πρόσημο της 

ανάπτυξης. 

Σήμερα περισσότερο παρά ποτέ είναι αναγκαίο να οραματιστούμε και να 

σχεδιάσουμε μια Ελλάδα που θα αφήσει πίσω της τα καταστροφικά λάθη του 

παρελθόντος. 

 

Η Ελλάδα το 2008, λίγο πριν τη κρίση, είχε κατά κεφαλήν εισόδημα στο 98% του 

μέσου όρου της Ε.Ε. 

 



Και μέσα σε πέντε χρόνια έπεσε στο 68%. 

 

Ποσοστό αντίστοιχο με αυτό που αναλογούσε στην Ελλάδα σε σύγκριση με τις 

χώρες της τότε ΕΟΚ το 1975. 

 

Μέσα σε πέντε χρόνια με τις καταστροφικές επιλογές ΝΔ-ΠΑΣΟΚ καταστράφηκε το 

ένα τέταρτο του Εθνικού μας πλούτου, μειώθηκε κατά 40% το διαθέσιμο εισόδημα, 

εκτοξεύθηκε στο 28% η ανεργία, διευρύνθηκε κατά 38% το όριο της φτώχειας 

 

Σήμερα που όλες οι ενδείξεις και οι δείκτες δείχνουν ότι αυτός ο κύκλος κλείνει, 

οφείλουμε να σχεδιάσουμε την επόμενη μέρα τουλάχιστον σε ορίζοντα πενταετίας. 

 

Να βάλουμε στόχους και να ορίσουμε τον οδικό χάρτη μέσα από τον οποίο θα τους 

πετύχουμε. 

 

Σε πέντε χρόνια άλλωστε έχουμε και μια σπουδαία επέτειο. 

 

Κλείνουμε τα διακόσια χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση που έθεσε τις βάσεις 

για τη συγκρότηση του Ελληνικού Κράτους. 

 

Αξίζει λοιπόν να οραματιστούμε : 

 

Ποιά θέλουμε να είναι η Ελλάδα του 2021; 

 

Ποια θέλουμε να είναι η Ελλάδα του 21ου αιώνα; 

 

Νομίζω λίγοι θα διαφωνήσουν στο στόχο μιας Ελλάδας που θα έχει κατοχυρώσει τη 

παρουσία της στο πυρήνα της Ε.Ε. ως ένα πραγματικά σύγχρονο, ευρωπαϊκό, 

δημοκρατικό κράτος δικαίου. 

 

Μιας Ελλάδας πόλου σταθερότητας. 

 



Φάρου δημοκρατίας και κοινωνικής διακιοσύνης. 

 

Μιας Ελλάδας που θα έχει αφήσει οριστικά πίσω της τη μαύρη πενταετία της κρίσης 

και τα λάθη που οδήγησαν σε αυτή. 

 

Το ερώτημα όμως είναι πως μπορούμε να φτάσουμε σε αυτό το στόχο; 

 

Πολλοί θα πουν ότι δεν μπορούμε να φτάσουμε αν δεν αλλάξει η στάση των 

εταίρων μας. 

 

Δε θα διαφωνήσω ότι αυτό είναι σημαντικό. 

 

Αλλά δεν είναι το μόνο. 

 

Εγώ μάλιστα θα αντέστρεφα τη λογική. 

 

Θα έλεγα ότι σε αυτό το στόχο θα φτάσουμε μόνο αν εμείς αλλάξουμε τρόπο 

σκέψης και στρατηγική. 

 

Αν σταματήσουμε να έχουμε το μυαλό μας μόνο στα δημόσια οικονομικά και 

στραφούμε στην αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της χώρας. 

 

Δηλαδή στη δημιουργία νέου πλούτου αλλά και στην αλλαγή του τρόπου διανομής 

του, στη καινοτομία, στην έρευνα, στην υγιή επιχειρηματικότητα. 

 

Η χώρα μας έχει τεράστια συγκριτικά πλεονεκτήματα. 

 

Εκτός από το φυσικό περιβάλλον και τον τουρισμό, έχουμε μια μοναδική 

γεωγραφική θέση, που μας καθιστά κόμβο των εμπορικών και ενεργειακών δρόμων 

του μέλλοντος. 

 

Έχουμε ανεξάντλητες και ανεκμετάλλευτες εναλλακτικές πηγές ενέργειας. 



 

Έχουμε τη δυνατότητα να παράγουμε μοναδικά σε ποιότητα αγροτικά προϊόντα. 

 

Και το κυριότερο αλλά εντελώς αναξιοποίητο πλεονέκτημα: Ένα εξαιρετικό 

επιστημονικό δυναμικό, υψηλά εκπαιδευμένων νέων επιστημόνων. 

 

Που μπορούν να παράξουν νέο πλούτο μέσα από το συνδυασμό έρευνας, 

καινοτομίας, νέων τεχνολογιών και νεοφυούς επιχειρηματικότητας. 

 

Μπορούμε λοιπόν να πετύχουμε το στόχο μιας νέας Ελλάδας μέχρι το 2021, αν 

ενώσουμε τις δυνάμεις μας για τη παραγωγή νέου πλούτου. 

 

Αλλά ταυτόχρονα αν δημιουργήσουμε και τις προϋποθέσεις ώστε αυτός ο πλούτος 

να διανεμηθεί δίκαια. 

 

Όχι σε αυτούς που μοιράστηκαν ως λεία τα οφέλη της ανάπτυξης πριν τη κρίση, για 

να βγάλουν αφορολόγητα κέρδη στις τράπεζες του εξωτερικού. 

 

Όχι στους γνωστούς κρατικοδίαιτους ολιγάρχες, των off shore και των 

θαλασσοδανείων, τα συμφέροντα των οποίων με σθένος υπερασπίζεται η ΝΔ του 

κου Μητσοτάκη. 

 

Αλλά στους ανθρώπους της εργασίας, της δημιουργίας και της παραγωγής. 

 

Στους ανθρώπους των επιστημών και της καινοτομίας. 

 

Αυτήν την Ελλάδα πρέπει να ενισχύσουμε. 

 

Την Ελλάδα της κοινωνικής δικαιοσύνης, της ισότητας, της δημοκρατίας και της 

διαφάνειας. 

 



Την Ελλάδα που θα μάθει να λειτουργεί πέρα και κόντρα στις πρακτικές που μας 

έφεραν ως εδώ: 

 

Τη διαφθορά, τη γενικευμένη φοροδιαφυγή, τη μαύρη εργασία, τη διαπλοκή, το 

πελατειακό κράτος και την κρατικοδίαιτη επιχειρηματικότητα. 

 

Αυτός είναι ο στρατηγικός μας στόχος. 

 

Για να καταφέρουμε να είμαστε ίσοι μεταξύ ίσων, στην Ευρώπη του 21ου αιώνα. 

 

Σε μια Ευρώπη όμως που αγωνιζόμαστε για να αλλάξει προσανατολισμό. 

 

Σε μια Ευρώπη που τον πρώτο λόγο θα έχουν οι λαοί και όχι οι τεχνοκράτες. 

 

Το πέρασμα στην επόμενη μέρα για την Ελλάδα και την Ευρώπη δεν μπορεί να 

έρθει από τη μια στιγμή στην άλλη. 

 

Θα είναι αποτέλεσμα μιας διαρκούς μάχης, καθημερινών σκληρών αγώνων. 

 

Δεν πρόκειται για κατοστάρι αλλά για μαραθώνιο. 

 

Με επιταχύνσεις και επιβραδύνσεις. 

 

Με άλματα προς τα μπροστά αλλά και με δυσκολίες. 

 

Πρόκειται για μια πορεία δύσκολη. 

 

Για έναν πόλεμο θέσεων, κινήσεων και ελιγμών ώστε να ανατραπούν οι δυσμενείς 

συσχετισμοί για την κοινωνική πλειοψηφία. 

 

Όμως ο αγώνας μας θα αποδώσει. 



 

Έχει ήδη αρχίσει να αποδίδει. 

 

Η εικόνα της Ελλάδας αλλάζει. 

 

Και η 1η Ευρωμεσογειακή σύνοδος που πραγματοποιήθηκε χθες στην Αθήνα 

αποδεικνύει ακριβώς αυτή την αλλαγή που συντελείται. 

 

Η Ελλάδα δεν είναι πλέον χώρα – παρίας. 

 

Μετασχηματίζεται σε πρωταγωνιστή των πολιτικών εξελίξεων στην Ευρώπη. 

 

Με συγκεκριμένες παρεμβάσεις όχι μόνο για το ελληνικό ζήτημα αλλά και για τις 

στρατηγικές κατευθύνσεις της Ευρώπης. 

 

Για να υπερβούμε την οικονομική και διαρθρωτική ανισότητα που φαίνεται να 

παγιώνεται ανάμεσα στο Βορρά και στο Νότο. 

 

Για να μπει ένα τέλος στην πολιτική της λιτότητας που γεννά μόνο φτώχεια και 

κοινωνικό αποκλεισμό. 

 

Για να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις της προσφυγικής κρίσης και να 

ανακόψουμε την άνοδο της ξενοφοβίας και του ρατσισμού που κερδίζουν έδαφος 

στην Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Η αλλαγή της εικόνας της Ελλάδας στο εξωτερικό δεν είναι φυσικό φαινόμενο. 

 

Δεν είναι αποτέλεσμα τύχης. 

 



Είναι αποτέλεσμα συγκεκριμένων πολιτικών επιλογών και αγώνων. 

 

Αγώνων που δόθηκαν και δίνονται σε ένα έδαφος ναρκοθετημένο από τις 

επιπτώσεις της επιθετικής λιτότητας αλλά και απο τις δεσμεύσεις της 

προηγούμενης κυβέρνησης. 

 

Με κύρια τη δέσμευση για τα εξωπραγματικά πρωτογενή πλεονάσματα που 

καταδίκαζαν την οικονομία σε διαρκή ύφεση και την κοινωνία σε απόγνωση. 

 

Όλοι γνωρίζουμε ότι αυτό που θα είχε να αντιμετωπίσει ο ελληνικός λαός αν δεν 

είχε υπάρξει κυβερνητική ανατροπή το 2015, θα ήταν μια επιπλέον απώλεια της 

τάξης των 20 δισεκατομμυρίων ευρώ μέχρι το 2018. 

 

Διότι τα πλεονάσματα ύψους 3% το 2015 και 4,5% από το 2016 και μετά, στα οποία 

είχε δεσμευτεί ο κος Σαμαράς, μόνο με αίμα θα επιτυγχάνονταν. 

 

Μετά από σκληρή διαπραγμάτευση καταφέραμε να βγάλουμε αυτή τη θηλιά από το 

λαιμό της χώρας. 

 

Οι στόχοι για τα πλεονάσματα που προβλέπει η Συμφωνία του περασμένου 

καλοκαιριού είναι πλέον πολύ χαμηλότεροι. 

 

Δόθηκε μια ανάσα για την κοινωνία και την οικονομία. 

 

Και αυτό δεν είναι εκτίμηση, είναι δεδομένο. 

 

Διότι το 2015 δεσμευτήκαμε για στόχο -0,25% και καταφέραμε να κλείσουμε στο 

+0,7%. 

 

Και το 2016 θα συνεχίσουμε να υπεραποδίδουμε. 

 

Φανταστείτε, όμως, να ίσχυε η προηγούμενη δέσμευση της συγκυβέρνησης Σαμαρά 

- Βενιζέλου για 3% πρωτογενές πλεόνασμα το 2015. 



 

Θα σήμαινε πρόσθετα μέτρα, με την έναρξη του 2016, ύψους σχεδόν 5 

δισεκατομμυρίων Ευρώ. 

 

Αυτό ακριβώς ανατρέψαμε, ανάμεσα σε πολλά άλλα, με τη συμφωνία του 

περασμένου καλοκαιριού . 

 

Υπό το βάρος, βέβαια, ενός συντριπτικού συσχετισμού δύναμης στην Ευρώπη δεν 

πετύχαμε όσα επιθυμούσαμε. 

 

Πετύχαμε όμως έναν συμβιβασμό που αφήνει ανοιχτή την πόρτα για το αύριο. 

 

Και σταματήσαμε την πορεία προς τον γκρεμό. 

 

Σταματήσαμε τον οικονομικό και κοινωνικό παραλογισμό. 

 

Αυτό βέβαια δε σημαίνει ότι το βάρος που συσσωρεύτηκε όλα τα προηγούμενα 

χρόνια στις πλάτες της κοινωνίας δεν είναι μεγάλο και οι αντοχές πεπερασμένες. 

 

Κατανοώ απολύτως ότι η φοροδοτική ικανότητα των χαμηλότερων στρωμάτων έχει 

εξαντληθεί. 

 

Αλλά σήμερα, για πρώτη φορά από το 2009, μπορούμε επιτέλους να έχουμε ένα 

ρεαλιστικό οδικό χάρτη για την ανάκαμψη της οικονομίας και την απομείωση των 

βαρών. 

 

Διότι καταφέραμε να σταματήσουμε το αέναο καθοδικό σπιράλ της αποεπένδυσης, 

των απολύσεων και της μείωσης των μισθών. 

 

Τα μέχρι σήμερα στοιχεία δείχνουν ότι τα έσοδα υπερβαίνουν τους στόχους. 

 

Μπαίνει έτσι τέλος σε κάθε συζήτηση για τυχόν πρόσθετα δημοσιονομικά μέτρα. 



 

Επιπλέον, γραμμή-γραμμή, κωδικό-κωδικό εξετάζουμε τις δαπάνες του 

προϋπολογισμού για περαιτέρω εξοικονόμηση και ανακατανομή δαπανών, 

προκειμένου να πετύχουμε το στόχο της βέλτιστης αποτελεσματικότητας και να 

εκμηδενίσουμε τις πιθανότητες νέων φορολογικών επιβαρύνσεων. 

 

Επίσης: 

 

Το ΑΕΠ αυξήθηκε το δεύτερο τρίμηνο 0,2% σε σχέση με το πρώτο και όλες οι 

εκτιμήσεις δείχνουν ότι περνάμε σε θετικούς ρυθμούς στο 2ο εξάμηνο του 2016. 

 

Ο δείκτης οικονομικού κλίματος, το βαρόμετρο για όλους τους κλάδους της 

οικονομίας, αυξήθηκε στις 92,5 μονάδες τον Αύγουστο, την μεγαλύτερη επίδοση 

του τελευταίου 12μήνου. 

 

Και η επίδοση αυτή αποκτά ακόμα μεγαλύτερη σημασία αν αναλογιστούμε ότι ο 

συγκεκριμένος δείκτης σε επίπεδο Ευρωζώνης κινήθηκε πτωτικά. 

 

Ενώ τέλος, ένα άλλο σημαντικό μέγεθος της ελληνικής οικονομίας, ο Τουρισμός 

καταγράφει το ένας ρεκόρ μετά το άλλο. 

 

Αφού ο αριθμός των επισκεπτών αναμένεται να ξεπεράσει κατά πολύ τον περσινό 

αριθμό ρεκόρ των 26,1 εκατομμυρίων. 

 

Να λοιπόν γιατί βρισκόμαστε στην κρίσιμη καμπή. 

 

Τώρα δεν επιτρέπεται ευφυσηχασμός αλλά απαιτείται η συγκέντρωση όλων των 

ζωντανών και υγειών δυνάμεων για να πετύχει η Ελλάδα την ώθηση προς τα μπρος. 

 

Τώρα απαιτείται να σχεδιάσουμε με ασφάλεια και σιγουριά βήμα - βήμα το δρόμο 

προς το μέλλον. 

 



Το πρώτο βήμα της αμέσως επόμενης περιόδου, είναι να κλείσει σύντομα και με 

θετικό πρόσημο η 2η αξιολόγηση. 

 

Στο ζήτημα των εργασιακών σχέσεων στη διαπραγμάτευση, έχουμε έναν 

ακατάβλητο σύμμαχο : το ευρωπαϊκό κεκτημένο. 

 

Δεν μπορούμε να αποδεχτούμε τίποτα λιγότερο από αυτό. 

 

Η κατοχύρωση, λοιπόν, και η εφαρμογή στην πράξη των συλλογικών 

διαπραγματεύσεων αποτελούν θεμελιώδη προϋπόθεση για την εξασφάλιση των 

δικαιωμάτων των εργαζομένων στη χώρα μας. 

 

Το δεύτερο βήμα, είναι να οριστικοποιηθούν τα μέτρα και οι τρόποι ελάφρυνσης 

του χρέους, σε συνέχεια των σχετικών αποφάσεων του Eurogroup. 

 

Το τρίτο βήμα, είναι να ενταχθεί η Ελλάδα στο πρόγραμμα επαναγοράς ομολόγων 

της ΕΚΤ, που θα αποτελέσει καταλυτικό γεγονός για τη μείωση του κόστους 

δανεισμού, την αποκατάσταση της ρευστότητας , την άρση των κεφαλαιακών 

περιορισμών και την έξοδο στις αγορές. 

 

Το τέταρτο βήμα είναι να καταφέρει η ελληνική οικονομία να καταγράψει τους 

υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης που όλοι προβλέπουν για το 2017. 

 

Και το πέμπτο και τελευταίο βήμα, είναι ταυτόχρονα και το άλμα σε μια βιώσιμη και 

διαρκή ανάπτυξη. 

 

Την ανάπτυξη που δε θα καταγράφεται μονάχα στους δείκτες αλλά και στην 

καθημερινότητα των πολιτών. 

 

Να μετατρέψουμε δηλαδή την ανάκαμψη σε Δίκαιη Ανάπτυξη. 

 

Αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα αυτής της κυβέρνησης. 

 



Διότι δεν θέλουμε την ανάπτυξη πάνω στα συντρίμμια της εργασίας, της κοινωνίας, 

του περιβάλλοντος. 

 

Θέλουμε την ανάπτυξη που θα διαχέει τα οφέλη στο σύνολο της κοινωνίας. 

 

Με στόχο να αναβαθμίσει η χώρα τη θέση της στο διεθνή καταμερισμό. 

 

Για να μετακινηθούμε από τις χαμηλές εξαγωγικές επιδόσεις του 10%, στον 

Ευρωπαϊκό μέσο όρο του 25%. 

 

Ταυτόχρονα, όμως, να αυξήσουμε και την ενεργό ζήτηση. 

 

Βασική προϋπόθεση της Δίκαιης Ανάπτυξης είναι η μετάβαση σε μια εξωστρεφή 

οικονομία. 

 

Που θα βασίζεται στην στήριξη της εργασίας, στην καινοτομία, στην οικοδόμηση 

δικτύων και στη ρύθμιση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. 

 

Στήριξη της εργασίας: 

 

Γιατί η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας δεν επιτυγχάνεται με τη μείωση του 

μισθολογικού κόστους. 

 

Αντίθετα η αύξηση των μισθών και η αναδιανομή εισοδημάτων υπέρ του κόσμου 

της εργασίας είναι προϋπόθεση της ανάπτυξης και όχι αποτέλεσμά της. 

 

Καινοτομία: Γιατί το πραγματικό κεφάλαιο της χώρας είναι οι άνθρωποί της. 

 

Οικοδόμηση δικτύων και στήριξη της κοινωνικής οικονομίας: Γιατί σε μια οικονομία 

που κυριαρχούν οι μικρές κλίμακες πρέπει το μειονέκτημα να μετατραπεί σε 

πλεονέκτημα. 

 



Θέλουμε λοιπόν σύγχρονα συνεταιριστικά σχήματα και ενισχύουμε τις συνέργειες 

των επιχειρήσεων. 

 

Γιατί η επιτυχής αξιοποίηση των δυνατοτήτων της χώρας απαιτεί ισχυρό πνεύμα 

συνεργασίας. 

 

Ας το επινοήσουμε λοιπόν ξανά. 

 

Ας φέρουμε αυτή την αξία της αριστεράς στο κέντρο της κοινωνίας και της 

οικονομίας. 

 

Και τέλος ρύθμιση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος: 

 

Γιατί θέλουμε ένα κράτος ρυθμιστικό και όχι γραφειοκρατικό. Ένα κράτος που θα 

στηρίζει τον πολίτη και την επιχειρηματικότητα και θα διασφαλίζει τους όρους του 

ανταγωνισμού. 

 

Αυτός είναι και ο μοναδικός δρόμος για να αντιμετωπίσουμε το υπαριθμόν ένα 

πρόβλημα της χώρας : Την ανεργία. 

 

Γιατί βασική μας επιδίωξη είναι η δημιουργία νέων, σταθερών και καλά 

αμειβόμενων θέσεων εργασίας. 

 

Θέσεων εργασίας που θα δίνουν προοπτική στις ζωές των νέων ανθρώπων. 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Η παρατεταμένη ύφεση που αντιμετωπίσαμε τα προηγούμενα χρόνια δε 

συρρίκνωσε μόνο το ΑΕΠ της χώρας. 

 

Κυρίως συρρίκνωσε την ικανότητα της να δημιουργεί εισόδημα. 

 



Οι εγχώριες επενδύσεις μειώθηκαν κατά 60%. 

 

Προκειμένου να ενισχύσουμε την επενδυτική δραστηριότητα στο πλαίσιο της 

Δίκαιης Ανάπτυξης προωθούμε μια σειρά από μέτρα και πρωτοβουλίες. 

 

Συγκεντρώνουμε όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία και προωθούμε τη δημιουργία 

ενός Αναπτυξιακού Ταμείου για τη χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων, την 

ενίσχυση του δανεισμού προς τις ΜμΕ και τη συμμετοχή στην ανάληψη 

επιχειρηματικού κινδύνου. 

 

Αξιοποιούμε το πακέτο Γιούνκερ και αυξάνουμε τις δημόσιες επενδύσεις για 2η 

συνεχόμενη χρονιά στο μεγαλύτερο επίπεδό τους από την αρχή της κρίσης. 

 

Με το νέο αναπτυξιακό νόμο, δίνουμε έμφαση στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ενώ 

για πρώτη φορά οι ενισχύσεις παρέχονται κυρίως μέσω φοροαπαλλαγών που 

συνδέονται με την απόδοση. 

 

Σπάει το καθεστώς των προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων όπου το 44% των 

ενισχύσεων πήγαν μόλις στο 4% των επιχειρήσεων, ενώ το 95% ήταν επιχορηγήσεις 

για δαπάνες που δεν γνωρίζαμε το τελικό αποτέλεσμα. 

 

Επιπλέον, για τις μεγάλες ξένες και εγχώριες επενδύσεις, άνω των 20 εκατομμυρίων 

ευρώ, παρέχεται 12ετές σταθερό φορολογικό περιβάλλον. 

 

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις συμμετέχουν για πρώτη φορά στα προγράμματα του 

ΕΣΠΑ και στον Αναπτυξιακό Νόμο, ενώ σύντομα συστήνεται ειδικό Ταμείο για την 

Κοινωνική Οικονομία. 

 

Επίσης, απλοποιούμε τις διαδικασίες αδειοδότησης μέσα από τη μείωση των 

γραφειοκρατικών και ρυθμιστικών βαρών, δίνοντας προτεραιότητα σε τομείς με 

σημαντική συμμετοχή στο ΑΕΠ της χώρας. 

 

Στηρίζουμε την υγιή επιχειρηματικότητα, μέσω της παροχής ενός σύγχρονου και 

φιλικού πλαισίου λειτουργίας. 



 

Εστιάζουμε στους κλάδους που διαθέτουμε συγκριτικό πλεονέκτημα: 

 

• την αγροτική παραγωγή 

 

• τις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών 

 

• την ενέργεια, το περιβάλλον 

 

• τις μεταφορές 

 

• τον πολιτισμό και τον τουρισμό. 

 

Προστατεύουμε και αξιοποιούμε την δημόσια περιουσία αποφεύγοντας λογικές 

ξεπουλήματος που ακολούθησαν οι προηγούμενες κυβερνήσεις 

 

Την ίδια στιγμή, αξιοποιούμε στο έπακρο τα κοινοτικά κονδύλια: 

 

• Η Ελλάδα ήταν πρώτη στην απορρόφηση κοινοτικών κονδυλιών για το 2015. 

 

• Για το 2016, απορροφούμε πάνω από 6 δις μέχρι το τέλος του έτους 

 

• Ενώ συνολικά προβλέπονται 20 δις μέχρι το 2020. 

 

Δεν επαναπαυόμαστε όμως. 

 

Γιατί οι πόροι αυτοί δεν επαρκούν. 

 

Είναι ανάγκη να καταβληθεί ακόμη μεγαλύτερη προσπάθεια και να αναληφθούν 

περισσότερες επενδυτικές πρωτοβουλίες. 



 

Για αυτό το λόγο, από το βήμα της έκθεσης απευθύνω σήμερα κάλεσμα στους 

εγχώριους και στους ξένους επενδυτές : 

 

Εκμεταλλευτείτε τις επιχειρηματικές ευκαιρίες και το ευνοϊκό πλαίσιο που 

προσφέρουμε στην υγιή επιχειρηματικότητα. 

 

Επενδύστε χωρίς δισταγμό στην ελληνική οικονομία. 

 

Θα είναι αμοιβαία επωφελές και για εσάς και για την οικονομία. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Σας παρουσίασα τον οδικό χάρτη της εξόδου από τη κρίση. 

 

Με την ολοκλήρωση αυτών των βημάτων, στο τέλος της επόμενης διετίας φεύγουμε 

οριστικά από το πρόγραμμα, καθώς θα έχουμε καταφέρει να αποκτήσουμε 

σταθερούς και βιώσιμους ρυθμούς ανάπτυξης. 

 

Στόχος μας παραμένει να αποκλιμακώσουμε το ύψος του πλεονάσματος για το 

2019 στο 2,5% και το 2020 στο 2%. 

 

Επίσης μέσα στην επόμενη διετία θα έχουμε καταφέρει να διευρύνουμε αισθητά τη 

φορολογική βάση. 

 

Αυτή η διεύρυνση όμως δεν θα είναι αυτόματο αποτέλεσμα της ανάπτυξης. 

 

Απαιτεί πολιτικό προσανατολισμό και συγκεκριμένες θεσμικές παρεμβάσεις. 

 

Άμεσα λοιπόν προχωράμε στην ψήφιση του νόμου για την διεύρυνση της χρήσης 

πλαστικού χρήματος στα πρότυπα όλων των προηγμένων κρατών. 

 



Γιατί η διεύρυνση των ηλεκτρονικών συναλλαγών είναι κομβικής σημασίας βήμα όχι 

μόνο για τη διευκόλυνση των πολιτών και των επιχειρήσεων, αλλά και για τον 

αγώνα για την αύξηση της εισπραξιμότητας και την πάταξη της φοροδιαφυγής που 

πληγώνει τη χώρα. 

 

Παράλληλα, για τους επιχειρηματίες, θεσπίζουμε λογαριασμό αποκλειστικής 

χρήσης για πληρωμή προμηθευτών, μισθοδοσίας και ασφαλιστικών και 

φορολογικών εισφορών, χωρίς δυνατότητα κατάσχεσης. 

 

Επίσης άμεσα καταθέτουμε τον νόμο για την οικιοθελή αποκάλυψη εισοδημάτων 

(VDI) με τον οποίο πλέον δίνεται η τελευταία ευκαιρία σε όσους απέκρυπταν 

χρήματα στο εξωτερικό, να τα δηλώσουν πληρώνοντας το νόμιμο φόρο που τους 

αναλογεί, αποφεύγοντας όμως τις εκκρεμότητες τους με το νόμο. 

 

Και προειδοποιώ: Όσοι δεν το πράξουν θα το μετανοιώνουν γιατί θα υποστούν 

βαρύτατες ποινικές συνέπειες. 

 

Η περίοδος της ασυλίας τους έχει πια τελειώσει. 

 

Με τα χαμηλότερα-εφικτά πλεονάσματα, λοιπόν, και την ουσιαστική διεύρυνση της 

φορολογικής βάσης, θα έχουμε σε δυο χρόνια τον κατάλληλο δημοσιονομικό χώρο, 

ώστε να μειώσουμε αισθητά τα φορολογικά βάρη. 

 

Πρώτον: Τους έμμεσους φόρους που επιβαρύνουν αδιακρίτως πλούσιους και 

φτωχούς, έχοντες και μη έχοντες. 

 

Και δεύτερον: Να μειώσουμε την φορολόγηση της ακίνητης περιουσίας ώστε να 

κατανεμηθούν πιο δίκαια τα βάρη. 

 

Να αντικατασταθεί δηλαδή ο ΕΝΦΙΑ από έναν δικαιότερο φόρο. Σε πρώτη φάση, 

όμως, μέςα στο 2017, προσανατολιζόμαστε στην επέκταση των απαλλαγών ώστε να 

ελαφρυνθούν τα πιο ευάλωτα στρώματα. 

 



Θέλω, λοιπόν, με δυο λόγια να μιλήσω απευθείας σε κάθε εργαζόμενο, μισθωτό ή 

ελεύθερο επαγγελματία, βιοτέχνη ή επιχειρηματία, που έχει ήδη σηκώσει στις 

πλάτες του ένα δυσβάσταχτο φορολογικό βάρος. 

 

Υπάρχει φως στο βάθος και είναι πια ορατό. 

 

Είμαστε προς το τέλος μιας δύσκολης διαδρομής. 

 

Έχουμε πυξίδα, έχουμε οδικό χάρτη, έχουμε σχέδιο. 

 

Πρέπει να αντέξουμε και με πείσμα και επιμονή σύντομα θα βρεθούμε σε πιο 

ήρεμα νερά, σε πιο βατά μονοπάτια. 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Το Γενάρη του 2015, πήραμε εντολή σκληρής διαπραγμάτευσης. 

 

Φτάσαμε στα άκρα για να υπηρετήσουμε αυτήν την εντολή. 

 

Καταλήξαμε στη Συμφωνία του Ιούλη. 

 

Είχαμε την ειλικρίνεια και τη δημοκρατική ευθιξία να απευθυνθούμε στο λαό, ένα 

χρόνο πριν, ζητώντας εντολή να την εφαρμόσουμε προχωρώντας ταυτόχρονα στην 

υλοποίηση ενός παράλληλου προγράμματος. 

 

Στην υλοποίηση μιας σειράς μέτρων προστασίας των χαμηλότερων στρωμάτων, 

αλλά και ενός πλέγματος ευρύτατων θεσμικών μεταρρυθμίσεων στο κράτος και τη 

δημόσια διοίκηση. 

 

Αυτή την εντολή υλοποιούμε. 

 



Πριν από ένα χρόνο, σε αυτό εδώ το βήμα λίγες μέρες πριν τις εκλογές αναλάβαμε 

συγκεκριμένες δεσμεύσεις απέναντι στον ελληνικό λαό. 

 

Και αμέσως μετά την επανεκλογή μας, δεσμευτήκαμε για μια σειρά δράσεων εντός 

του 2016. 

 

Οι δεσμεύσεις αυτές υλοποιούνται στο ακέραιο. 

 

Έχω την άνεση να έρθω σήμερα εδώ ενώπιων σας, ένα χρόνο μετά, και να σας 

θυμίσω μια μια αυτές τις δεσμεύσεις, γιατί δεν έμεινε καμία ανολοκλήρωτη. 

 

Και αυτό σκοπεύω να κάνω ως πρωθυπουργός κάθε χρόνο στα εγκαίνια της ΔΕΘ 

μέχρι και το Σεπτέμβρη του 2019, οπότε και ο ελληνικός λαός θα κρίνει και θα 

συγκρίνει το έργο μας με αυτό των κυβερνήσεων Νέας Δημοκρατίας και ΠΑΣΟΚ, με 

την καταστροφική πενταετία 2010-2015. 

 

Σας θυμίζω τις περσινές μας δεσμεύσεις: 

 

  

 

� Η προστασία της πρώτης κατοικίας από πλειστηριασμούς. 

 

Το καταφέραμε παρά τις αντίθετες δεσμεύσεις Σαμαρά 

 

� Η στήριξη του αγροτικού κόσμου. Με τη μεταρρύθμιση του φόρου εισοδήματος 

όχι μόνο δεν επιβαρύναμε τους αγρότες αλλά η πλειοψηφία τους θα δει και 

ελάφρυνση. 

 

Ταυτόχρονα με την βέλτιστη και ταχύτατη αξιοποίηση εθνικών και κοινοτικών 

πόρων οι πληρωμές ενισχύσεων για το 2015 έφτασαν τα 2,5 δις. 

 

Ενώ για το 2016 θα δοθούν άλλα 2,5 δις ώστε να κλείσουν οι εκκρεμότητες πολλών 

ετών από τις ολιγωρίες προηγούμενων κυβερνήσεων. 



 

� Η διατήρηση του Δημόσιου χαρακτήρα του ΑΔΜΗΕ 

 

Το πετύχαμε. 

 

� Η δωρεάν πρόσβαση των 2,5 εκατομμύρια ανασφάλιστων συμπολιτών μας στις 

υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας. 

 

Το καταφέραμε και ας φαίνεται ακόμα απίστευτο σε πολλούς. 

 

  

 

� Η διατήρηση των κύριων συντάξεων και η κατάργηση της ρήτρας μηδενικού 

ελλείμματος γα τις επικουρικές. 

 

Επίσης το καταφέραμε, βάζοντας παράλληλα ξανά σε τροχιά βιωσιμότητας το 

ασφαλιστικό μας σύστημα. 

 

� Δεσμευθήκαμε για τη μεταρρύθμιση της Δημόσιας Διοίκησης. Υλοποιήσαμε τη 

δέσμευσή μας. 

 

Προχωρήσαμε στην ψήφιση του νόμου που προβλέπει ένα νέο σύστημα επιλογής 

προϊσταμένων και θέτει επιτέλους κριτήρια για την αξιολόγηση και την κινητικότητα 

των δημοσίων υπαλλήλων. 

 

Επίσης ιδρύσαμε τη ΓΓ Ψηφιακής Πολιτικής και προωθούμε την ηλεκτρονική 

υπογραφή και την ηλεκτρονική διακίνηση εγγράφων, ενώ ταυτόχρονα 

επιταχύνουμε τα προγράμματα για την διασύνδεση των πληροφοριακών 

συστημάτων του δημόσιου τομέα. 

 

Μια κορυφαία μεταρρύθμιση με άμεση επίδραση στη καθημερινότητα των 

πολιτών. 

 



� Δεσμευθήκαμε για ένα νέο θεσμικό πλαίσιο στην Παιδεία. Μια γενναία 

μεταρρύθμιση βρίσκεται σήμερα υπό διαμόρφωση. Την έχει ανάγκη ο τόπος αλλά 

πάνω απ’ όλα η νέα γενιά. 

 

Διότι η εμπορευματοποίηση της γνώσης και ο διαχωρισμός στην εκπαίδευση δεν 

είναι δείγμα αριστείας. Είναι παθογένειες που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε. 

 

  

 

� Δεσμευτήκαμε επίσης για την ενίσχυση των νέων επιστημόνων. 

 

Και υλοποιήσαμε το Νόμο για την Έρευνα. Με στόχο την ενίσχυση χιλιάδων 

επιστημόνων μας που χρειάζονται στήριξη για να προσφέρουν στη χώρα που 

γεννήθηκαν και μεγάλωσαν. 

 

� Προχωρήσαμε στον εξορθολογισμό της νομοθεσίας για τα δημόσια έργα. 

 

� Ψηφίσαμε το Νόμο σχετικά με την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου καπνικών 

προϊόντων. 

 

� Αλλά και το Νόμο σχετικά με την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου καυσίμων. 

 

� Επίσης για πρώτη φορά ανοίγουν και ελέγχονται οι λίστες της φοροδιαφυγής. Ήδη 

έχουν βεβαιωθεί πάνω από 900 εκατομμύρια από την αρχή του 2015 και η 

είσπραξη προχωράει με γρήγορους ρυθμούς. 

 

Και τέλος, 

� Κάναμε πράξη τη δέσμευσή μας : Εφαρμόστηκε επιτέλους ο νόμος και για αυτούς 

που είναι συνήθως πάνω από νόμους: Ολοκληρώθηκε ο διαγωνισμός για την 

παραχώρηση των τηλεοπτικών συχνοτήτων πανελλαδικής εμβέλειας. 

 

Διεξήχθη με τρόπο απολύτως διαφανή, αμερόληπτο και επωφελή για το δημόσιο 

συμφέρον. 



 

Τα 246 εκατομμύρια που μπαίνουν στα κρατικά ταμεία είναι ένα επιπλέον έσοδο 

για τη χρηματοδότηση των αναγκών του κοινωνικού κράτους. 

 

Ένα έσοδο που οι κυβερνήσεις της διαπλοκής όλα τα προηγούμενα χρόνια 

στερούσαν από τον ελληνικό λαό. 

 

Και αν αναλογιστεί κανείς ότι πέρασαν 27 ολόκληρα χρόνια, αντιλαμβάνεστε ότι 

τώρα θα έπρεπε να είχαμε τον τρίτο στη σειρά διαγωνισμό. 

 

Αναλογισθείτε λοιπόν πόσο έχουν ζημιώσει το δημόσιο συμφέρον για χάρη των 

σχέσεων διαπλοκής με τους ιδιοκτήτες των ΜΜΕ. 

 

Εμείς από τη πρώτη στιγμή δεσμευτήκαμε και το κάναμε πράξη : 

 

Για αυτό και μέχρι τελευταίο ευρώ, τα 246 εκ θα τα δώσουμε εκεί όπου ανήκουν: 

Στον ελληνικό λαό. 

 

Σε συγκεκριμένες δράσεις για να στηρίξουμε κοινωνικές ανάγκες. 

 

  

 

� Για την επέκταση του προγράμματος της ανθρωπιστικής κρίσης, με την παροχή 

επιπλέον 60.000 σχολικών γευμάτων για τους μαθητές που έχουν ανάγκη, στους πιο 

φτωχούς δήμους της χώρας. ‘Ετσι το πρόγραμμα θα καλύπτει συνολικά 260.000 

μαθητές σε όλη τη χώρα. 

 

� Για την πρόσβαση επιπλέον 15.000 παιδιών στους βρεφονηπιακούς σταθμούς. 

 

� Για την χρηματοδότηση ενός φιλόδοξου προγράμματος με τίτλο «Γυρίζουμε 

Ελλάδα» που στόχο έχει να δώσει κίνητρα επιστροφής σε χιλιάδες νέους 

επιστήμονες που βρίσκονται στο εξωτερικό. 

 



Και οι προσπάθειες στήριξης της κοινωνίας δεν τελειώνουν εδώ. 

 

Μέρος των χρημάτων αυτών θα δοθεί για να αλλάξει η εικόνα των δημόσιων 

νοσοκομείων και να στηριχθεί η μεγάλη μεταρρύθμιση της Πρωτοβάθμιας 

Φροντίδας Υγείας. 

 

� Μέσα στους επόμενους μήνες τα Δημόσια Νοσοκομεία θα έχουν ενισχυθεί με 

10.000 νοσηλευτές και γιατρούς. 

 

Σχέδιό μας είναι σε λίγους μήνες από σήμερα, στα δημόσια νοσοκομεία να έχει 

ανατραπεί πλήρως η εικόνα που κληρονομήσαμε. 

 

Η εικόνα της υποβάθμισης και της απαξίωσης. 

 

  

 

Και πιο συγκεκριμένα: 

 

• Με την πλήρωση 985 περίπου κενών οργανικών θέσεων διαφόρων κλάδων και 

ειδικοτήτων 

 

• Την κάλυψη άλλων 2500 κενών οργανικών θέσεων διαφόρων κλάδων και 

ειδικοτήτων μέσω ΑΣΕΠ 

 

• Την πρόσληψη 760 ειδικευμένων ιατρών ΕΣΥ. 

 

• Την πλήρωση 585 θέσεων λοιπού επικουρικού προσωπικού για τα νοσοκομεία και 

κέντρα υγείας. 

 

• Την απλοποίηση της διαδικασίας τοποθέτησης των επικουρικών γιατρών – με την 

οποία ήδη έχουν διοριστεί 800 επικουρικοί γιατροί 

 



� Την άμεση έναρξη προγράμματος κοινωφελούς εργασίας ύψους 48 εκ ευρώ, 

12μηνης διάρκειας, για 5000 νοσηλευτές και προσωπικό τεχνικής υποστήριξης.  

 

Αν όμως η μια μεγάλη μέριμνα είναι στην Υγεία. 

 

Η άλλη μεγάλη προτεραιότητα είναι η Παιδεία. 

 

Προχωράμε, λοιπόν, με γοργά βήματα : 

 

  

 

� Γενικεύεται το Ολοήμερο Σχολείο - όχι μόνο το 1/3 των δημοτικών αλλά όλα θα 

μπορούν να λειτουργούν ως Ολοήμερα. 

 

� Αλλάζουμε τον αντιπαιδαγωγικό και εξοντωτικό τρόπο εξετάσεων στα γυμνάσια 

 

� Κατασκευάζουμε νέες φοιτητικές εστίες 

 

� Ιδρύουμε 7000 μαθητικές βιβλιοθήκες 

 

� Στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, έγιναν φέτος 23.000 προσλήψεις αναπληρωτών 

(23% πάνω από πέρσι) 

 

� Στον ευαίσθητο τομέα της Ειδικής Αγωγής έγιναν περισσότερες προσλήψεις 

αναπληρωτών από ποτέ (50% πάνω από πέρσι) 

 

� Μετά από 6 χρόνια γίνονται διορισμοί σε Πανεπιστήμια κ ΤΕΙ (500 μέλη ΔΕΠ για το 

2016 και άλλοι τόσοι μέσα στο 2017. 

 

� 2.700 φοιτητές – που θα επιλεγούν με κοινωνικά κριτήρια - θα πάρουν υποτροφία 

ύψους 500 ευρώ το μήνα, πέραν φυσικά του Επιδόματος Ενοικίου το οποίο 

διατηρήσαμε. 



 

� Εξασφαλίσαμε από τα κονδύλια του ΕΣΠΑ, νέες Τριετείς υποτροφίες ύψους 81 

εκατομμυρίων για διδακτορικές και μεταδιδακτορικές σπουδές. 

 

Διότι ήρθε ο καιρός να να περάσουμε από την εποχή του brain drain στην εποχή του 

brain gain. 

 

Ταυτόχρονα συνεχίζουμε και διευρύνουμε τη στήριξη στα προγράμματα για τη 

καταπολέμηση της ανθρωπιστικής κρίσης. 

 

Στον προϋπολογισμό του 2017 900 εκ. ευρώ θα δοθούν συνολικά για την 

ανθρωπιστική κρίση και την επέκταση του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης 

πανελλαδικά. 

 

Ήδη όμως: 

 

• Επιδοτούμε την αποπληρωμή των δόσεων των στεγαστικών δανείων για τους 

φτωχότερους συμπολίτες μας 

 

Και παρέχουμε: 

 

� δωρεάν ρεύμα σε δικαιούχους Προγράμματος Ανθρωπιστικής Κρίσης (90.000 

νοικοκυριά, 212.000 πολίτες) 

 

� Κάρτα Αλληλεγγύης που έχει ανανεωθεί 9 φορές και αφορά 148.000 δικαιούχους 

 

� Επιδότηση ενοικίου σε 21.200 δικαιούχους του προγράμματος ανθρωπιστικής 

κρίσης. 

 

� Δωρεάν νερό σε δικαιούχους Προγράμματος Ανθρωπιστικής Κρίσης (58.000 

νοικοκυριά, 111.000 πολίτες) 

 



� Δωρεάν μετακινήσεις στους ανέργους και τις ευπαθείς ομάδες. 

Επίσης αυτό το διάςτημα δημιουργούνται 250 Κέντρα Κοινότητας για την 

διασύνδεση των ευάλωτων πολιτών με όλα τα προγράμματα στήριξης 

 

Η κρισιμότερη όμως μάχη απ’ όλες είναι αυτή που δίνουμε για την ενίσχυση της 

απασχόλησης και την προστασία της εργασίας. 

 

Σε αυτό τον τομέα καταγράφονται τα πρώτα θετικά αποτελέσματα. Φυσικά δεν 

πανηγυρίζουμε. 

 

Επισημαίνουμε όμως ότι: 

 

� το Μάιο η ανεργία έπεσε στο 23,5% από 26,5% στα τέλη του 2014. 

 

� τον Ιούλιο καταγράφηκε ρεκόρ 15ετίας στις νέες προσλήψεις, 

 

� για το πρώτο επτάμηνο του 2016, το ισοζύγιο των ροών μισθωτής εργασίας ήταν 

θετικό και διαμορφώθηκε στις 254.000 νέες θέσεις εργασίας. 

 

Το προηγούμενο διάστημα διαμορφώσαμε επίσης ένα νέο πλαίσιο για τα 

προγράμματα ενεργητικής απασχόλησης και κοινωφελούς εργασίας. 

 

Εντός του 2016 υλοποιούνται προγράμματα που αφορούν πάνω από 150.000 

ανέργους. 

 

� Πετύχαμε τον ανασχεδιασμό των προγραμμάτων. Όλα τα παρεχόμενα 

προγράμματα προσφέρουν πλέον πλήρη ασφαλιστικά και εργασιακά δικαιώματα. 

 

� Οι εργαζόμενοι μέσω voucher θα παίρνουν περισσότερα χρήματα και αναλόγως 

θα μειωθούν οι αμοιβές των μεσαζόντων στα Κέντρα Κατάρτισης. 

 



� Οι εργαζόμενοι στα κοινωφελή προγράμματα εργάζονται 8 μήνες, αντί για 5 και 

άρα δικαιούνται επίδομα ανεργίας. 

 

� Θέσαμε σε εφαρμογή τη νέα γενιά προγραμμάτων κοινωφελούς εργασίας σε 17 

Δήμους θύλακες υψηλής μακροχρόνιας ανεργίας, αρχικά για 3.737 ανέργους. 

 

� Ανοίξαμε ήδη προγράμματα 8μηνης απασχόλησης για 2.500 ανέργους που θα 

στελεχώσουν τα Hot Spots και Κέντρα Φιλοξενίας Προσφύγων και θα ανοίξουν άλλα 

τόσα. 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Επιτρέψτε μου, στα πλαίσια αυτού του απολογισμού να κάνω μια ειδική αναφορά 

στα μεγάλα έργα υποδομών αλλά και στις υπογεγραμμένες από τις προηγούμενες 

κυβερνήσεις συμβάσεις παραχώρησης. 

 

Η κατάσταση που παραλάβαμε ήταν χαώδης, προσβλητική για τη χώρα και 

υπονομευτική για το δημόσιο συμφέρον. 

 

Έργα που είχαν σταματήσει είτε λόγω έλλειψης πόρων είτε λόγω καταγγελίας 

συμβάσεων από τους επενδυτές, χρονοδιαγράμματα πεταμένα στον κάλαθο των 

αχρήστων και λεόντειες συμβάσεις που ζημίωναν το ελληνικό δημόσιο. 

 

Εργαστήκαμε με στόχο να υπερβούμε αυτή την πραγματικότητα. Και μέσα σε λίγους 

μήνες καταφέραμε: 

 

� Την επανεκκίνηση του συνόλου των μεγάλων έργων που είχαν παγώσει. 

 

� Την επαναδιαπραγμάτευση των συμβάσεων για τους αυτοκινητόδρομους. Εκεί 

όπου καταφέραμε μέσα από επίμονες και ουσιώδεις διαπραγματεύσεις με τους 

παραχωρησιούχους να εξοικονομήσουμε 765 εκατομμύρια ευρώ. 

 

� Και τέλος, τον επαναπροσδιορισμό και την παρακολούθηση των 

χρονοδιαγραμμάτων στην εκτέλεση των έργων. 



 

Και τα αποτελέσματα ήδη είναι ορατά. 

 

Σε όλα τα κατασκευαστικά μέτωπα των αυτοκινητοδρόμων υπάρχει ήδη επιτάχυνση 

του ρυθμού εκτέλεσης των εργασιών. 

 

Και οι πέντε αυτοκινητόδρομοι θα έχουν ολοκληρωθεί και θα δοθούν στην 

κυκλοφορία μέχρι το τέλος του πρώτου εξαμήνου του 2017. 

 

Παράλληλα όμως, καταφέραμε να αλλάξουμε προς όφελος του δημοσίου 

συμφέροντος, τις συμβάσεις παραχώρησης σε μια σειρά από άλλα έργα. 

 

Στη σύμβαση παραχώρησης του Λιμανιού στον Πειραιά. Εξαιρέθηκε από τη 

σύμβαση παραχώρησης η Ζώνη Λιπασμάτων, πολλές περιοχές και αρχαιολογικοί 

χώροι της ευρύτερης περιοχής, καθώς και τα ακίνητα του ΟΛΠ που βρίσκονται εκτός 

χερσαίας ζώνης του Λιμένα. 

 

Στο Ελληνικό, βρισκόμαστε πλέον πολύ κοντά στο σημείο έναρξης των εργασιών. 

 

Η νέα σύμβαση προβλέπει συνολικό όφελος 2,5 δισεκατομμυρίων ευρώ για το 

ελληνικό δημόσιο, ενώ η οικοδομήσιμη γη μειώνεται κατά 1.000.000 τετραγωνικά, 

γεγονός που αυξάνει την έκταση που θα αξιοποιηθεί για τη δημιουργία του 

Μητροπολιτικού Πάρκου. 

 

Στις συμβάσεις παραχώρησης για τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια, εξασφαλίσαμε 

τη διατήρηση των θέσεων εργασίας για τους υπάρχοντες εργαζόμενους και 

παράλληλα το κόστος των απαλλοτριώσεων που αναλαμβάνει το ελληνικό δημόσιο, 

θα αποπληρώνεται σταδιακά από τα κέρδη των αεροδρομίων. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Περνάω τώρα στη Θεσσαλονίκη και τη Βόρεια Ελλάδα: 

 



Και θέλω να ξεκινήσω από ένα ζήτημα που απασχολεί το σύνολο του εμπορικού 

κόσμου και των παραγωγικών φορέων. 

 

Μιλώ για το Λιμάνι της Θεσσαλονίκης: 

 

Εντός του έτους υποβάλλονται οι δεσμευτικές προσφορές από τους υποψήφιους 

επενδυτές, όπως ορίζει το χρονοδιάγραμμα. 

 

Η επένδυση στο Λιμάνι της Θεσσαλονίκης είναι η μεγαλύτερη αναπτυξιακή 

επένδυση στη Βόρεια Ελλάδα με στόχο τη μετατροπή του από μικρό περιφερειακό 

λιμένα, σε σημαντικό Λιμένα – Πύλη για τα Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική 

Ευρώπη. 

 

Ήδη πέντε διεθνή επενδυτικά σχήματα έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον και επιδίωξη 

μας είναι να υλοποιηθεί το σχέδιο για ιδιωτικές επενδύσεις στο λιμάνι ύψους 180 

εκατομμυρίων την πενταετία 2017-2021, καθώς και σειρά δημοσίων επενδύσεων 

δεκάδων εκατομμυρίων κυρίως σε έργα σύνδεσης του λιμανιού με το οδικό και 

σιδηροδρομικό δίκτυο. 

 

Και επίσης ο προβλήτας 1 θα αποδοθεί στο λαό της πόλης ώστε να συνεχίσει να 

αποτελεί δημόσιο χώρο πολιτισμού. 

 

Ακόμα μια σημαντική παρέμβαση που θα αλλάξει το πρόσωπο της πόλης, είναι η 

κατασκευή του ΜΕΤΡΟ. 

 

Ένα έργο που η ανεπάρκεια των προηγούμενων κυβερνήσεων, μετέτρεψε μέχρι και 

σε ανέκδοτο. 

 

Το έργο όμως κόντρα σε όλες τις προβλέψεις ξαναπήρε μπροστά. Και θα 

ολοκληρωθεί ως το 2020. 

 

Ένα έργο ύψους 1,5 δις που θα εξυπηρετεί πάνω από 250.000 επιβάτες σε 

καθημερινή βάση. 

 



Και οι προσπάθειες μας για την αναβάθμιση της Βόρειας Ελλάδας συνεχίζονται: 

 

• Στο τέλος του 2018, θα έχει ολοκληρωθεί μετά από 20 και πλέον χρόνια, ο 

σιδηροδρομικός ΠΑΘΕ, γραμμή υψηλής ταχύτητας, πλήρως ηλεκτροκινούμενη, από 

Πάτρα έως Ευζώνους, με πλήρως διασφαλισμένη χρηματοδότηση. 

 

Ένα έργο που ξεκίνησε το 1997 και έπειτα αφέθηκε στη μοίρα του. 

 

Έτσι το ταξίδι Αθήνα Θεσσαλονίκη θα διαρκεί μόλις τρεις ώρες και ένα τέταρτο από 

πεντέμιση σήμερα. 

 

• Ανακατασκευάζεται το Αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης, αποκτώντας ενισχυμένη 

επιβατική και διαμετακομιστική δυνατότητα 

 

• Κατασκευάζεται το ελληνικό τμήμα του Αγωγού Φυσικού Αερίου ΤΑΡ. Ο TAP, που 

θα ανοίξει τον ζωτικής σημασίας Νότιο Διάδρομο Φυσικού Αερίου συνολικού 

μήκους 3.500 χλμ., αποτελεί ένα εγχείρημα περιφερειακής συνεργασίας με μεγάλη 

οικονομική και γεωστρατηγική σημασία. 

 

Ο προϋπολογισμός είναι 2 δις €, η δε απασχόληση από την υλοποίηση του έργου 

υπολογίζεται ότι θα ξεπεράσει τις 8.000 θέσεις εργασίας. 

 

• Η Αλεξανδρούπολη μετασχηματίζεται σε εμπορικό, διαμετακομιστικό και 

ενεργειακό κόμβο των Βαλκανίων: 

 

Με την αναβάθμιση του λιμανιού 

 

Την σιδηροδρομική σύνδεση Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης. 

 

Την δημιουργία του αγωγού IGB που θα λειτουργήσει ως «γέφυρα» για την 

μεταφορά φυσικού αερίου προς τις χώρες της κεντρικής Ευρώπης. 

 



Αλλά και την κατασκευή του Πλωτού Σταθμού Αποθήκευσης Υγροποιημένου 

Φυσικού Αερίου (LNG). 

 

  

 

• Επίσης εντός του πρώτου τριμήνου του 2017 ξεκινάει η κατασκευή υποδομών 

διανομής φυσικού αερίου σε έξι πόλεις της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας-

Θράκης. 

 

Ταυτόχρονα για πρώτη φορά μετά από μια δεκαετία υποβάθμισης και αδιαφορίας 

αξιοποιούμε την Αλεξάνδρεια Ζώνη Καινοτομίας για την υποστήριξη ερευνητών και 

νεοφυών, καινοτόμων επιχειρήσεων. 

 

Επίσης επιδιώκουμε την αναβάθμιση της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, αλλά και 

της ίδιας της πόλης. 

 

Σε αυτό το πλαίσιο έχω την χαρά και την τιμή να ανακοινώσω σήμερα ότι για το 

έτος 2017 τιμώμενη χώρα εκ μέρους της Διεθνούς Έκθεσης θα είναι η Κίνα. 

 

Ένας στρατηγικός εταίρος της Ελλάδας που έχει κεντρικό ρόλο στην μεγάλη μας 

προσπάθεια για την έξοδο από την κρίση. 

 

Στο ίδιο πλαίσιο προχωράμε στη δημιουργία παραρτήματος του Πρωθυπουργικού 

Γραφείου στην Θεσσαλονίκη ώστε να καταστήσουμε τη Θεσσαλονίκη πόλη-κέντρο 

για το σύνολο των Βαλκανίων. 

 

Τέλος λύνουμε την εκκρεμότητα δεκαετιών που αφορά την παραχώρηση του 

οικόπεδου του Νοσοκομείου Αγίου Παύλου από το ΙΚΑ στο ΕΣΥ. 

 

Με την κίνηση αυτή θα καταστεί επιτέλους δυνατή η αναβάθμιση των υποδομών 

και η βελτίωση της λειτουργίας ενός νοσοκομείου που εξυπηρετεί καθημερινά 

χιλιάδες πολίτες. 

 

Κυρίες και κύριοι, 



 

Θέλω να κλείσω σήμερα με μια πολιτική δέσμευση. 

 

Μια δέσμευση που θα δώσει ανάσα σε εκατοντάδες χιλιάδες μικρούς και μεσαίους 

ελεύθερους επαγγελματίες που στενάζουν κάτω από το βάρος των χρεών. 

 

Με την ικανοποίηση ενός πάγιου αιτήματος του συγκεκριμένου κλάδου. 

 

Οι ασφαλιστικές οφειλές των ελεύθερων επαγγελματιών και των 

αυτοαπασχολούμενων στον ΟΑΕΕ και στο ΕΤΑΑ που καθίστανται ληξιπρόθεσμες ως 

και τις 31.12.2016, παγώνουν, χωρίς βεβαίως να διαγραφούν, ώστε να μπορεί 

κανείς να είναι ασφαλιστικά ενήμερος εάν είναι συνεπής στις τρέχουσες οφειλές 

του. 

 

Διότι από 1.1.2017 οι ασφαλιστικές εισφορές δεν προκύπτουν αυθαίρετα αλλά 

συνδέονται με την πραγματική οικονομική δυνατότητα του ασφαλισμένου. 

 

Πρόκειται για ένα μέτρο πραγματική ανάσα για εκατοντάδες χιλιάδες οικογένειες 

αλλά και για τη βιωσιμότητα του νέου δημόσιου συστήματος κοινωνικής 

ασφάλισης. 

 

  

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Παρουσίασα σήμερα ένα συνεκτικό εθνικό σχέδιο – κάλεσμα προς τις δημιουργικές 

δυνάμεις του τόπου για την υπέρβαση της κρίσης και κυρίως για την χάραξη της 

επόμενης μέρας για τη χώρα μας. 

 

Ένα σχέδιο που οικοδομεί πλατιές και σταθερές κοινωνικές συμμαχίες στην κοινή 

εθνική προσπάθεια να βρούμε το βηματισμό μας στον πυκνό ιστορικό χρόνο των 

σαρωτικών μεταβολών που διανύουμε. 

 



Με τους πολλούς και προς όφελος των πολλών. 

 

Γυρίζουμε σελίδα αφού διαβάσαμε καλά την προηγούμενη και αντλήσαμε το 

δίδαγμα της. 

 

Είμαι αισιόδοξος ότι θα τα καταφέρουμε. 

 

Σας ευχαριστώ 


